

微信上做买卖却只收款不发货

检察官提醒:消费时谨防“低价”“稀缺”“畅销”等噱头

微信平台上年上不法分子的套路和陷阱令人防不胜防。近日,金山区检察院就办理了一起在微信朋友圈中发广告实施诈骗的案件。

邱先生是做球鞋生意的代理商,偶然认识了专卖名牌球鞋的微商陈某某,最早他和对方商定一笔2200元的球鞋生意。但交货时,陈某某表示该款型的鞋没有货,便赔偿了邱先生2400元,这番操作之下,邱先生便认为他是一名“靠谱”的代购。

平时陈某某的朋友圈动态基本上都是关于各类名贵潮鞋的分享,晒广告、交易记录等等,加上第一次“退款赔偿”,邱先生便和对方熟捻起来,继续打听是否有其他款型的球鞋,诸

如“MIKE”“OW”“倒钩”套装等等,根据陈某某提供的代购价格,邱先生心里估摸自己每一双转卖出去大概能赚100多元,比较划算,于是便和对方下了总共15万元左右的订单。

“你推荐个担保人给我,我再把钱转给你”。由于这批订单数额比较大,邱先生担心意外发生,便向陈某某找人为其担保,并要查看他的真实身份证。陈某某答应了,向邱先生推荐了另外一个人的微信号,并将自己的身份证照片发给他。就这样,邱先生便相信了,将这笔钱款转给了陈某某。

一个多月后,邱先生并没收到货,便问对方原因,并要求陈某某支

付逾期费用。陈先生回应再等两天,亦果断地赔偿了一笔逾期费。

“球鞋目前在海关那里扣押着,再等等”。没几天,邱先生再次询问陈某某,却得到这样的回复,随后他多次打电话给陈某某催促对方尽快处理自己的订单,却发现对方已经失联。回过神来,意识到自己被骗的邱先生选择报警。

警方接到报案后立即开展侦查,很快锁定了陈某某,遂将其传唤至案,陈某某到案后对自己的犯罪事实供认不讳。

据其交代,作为微商,陈某某一直有网赌的习惯,积蓄输掉之后,便想着通过一笔笔只收款不发货的操

作赚得赌资,其中用来骗取买家信任的身份证是无意间捡到的,他从未暴露过真实身份,所谓的“担保人”,不过是他申请的另一个账号,甚至有在校学生亦被陈某某如法炮制骗得钱财。

经检察机关审查认定,被告人陈某某以非法占有为目的,虚构事实,骗取他人财物共计人民币172,900元,数额巨大,其行为已触犯《中华人民共和国刑法》第二百六十六条,犯罪事实清楚,证据确凿、充分,应当以诈骗罪追究其刑事责任。

日前,金山区检察院以诈骗罪对陈某某提起公诉,区法院依法审理判决:被告人陈某某犯诈骗罪,判

处有期徒刑四年六个月,并处罚金人民币二万元。

检察官说法

不法分子可能会通过微信发布虚假信息,用“低价”“稀缺”“畅销”的噱头吸引被害人的关注,引诱被害人购买商品,从而骗取钱财。对于朋友圈里的所谓“微商”,一定要擦亮双眼,避免私下交易,不贪图便宜与方便,尽量选择正规的购买方式,可靠性更高,退款、维权方面也更有保障。如果上当受骗,也要注意保存聊天记录、转账等客观证据,及时报警挽回损失。

通讯员 汪百顺 本报记者 屠瑜

本报讯(通讯员 孙钰程 记者 袁玮)疫情之下,我国采取了严格的外籍人员入境政策,凭借商务邀请函获取M字商签签证成为一段时间内入境我国的仅有的几种方式之一。然而,有不法分子利用该项政策干起了帮助他人虚构入境事由,申办商务邀请函,从而获取M字商签签证非法入境的违法“生意”。近日,徐汇区检察院就办理了一起组织他人偷越国(边)境的案件。

据被告人黄某交代,找黄某帮忙申办商务邀请函的很多是异国恋的情侣或者夫妻,想要通过申办商务邀请函获取M字商签签证的方式让自己的伴侣入境。小王就是其中之一,她是在一个微信群中了解到这种方式的。因为想帮助自己的外籍男友入境,她便通过群聊人员推送的微信账号联系上了黄某。随后,根据黄某的要求,小王陆续提供了男友的护照照片、填写相关信息,并撰写了一封感谢邀请的邮件。

由于小王的外籍男友在办理签证时还需邀请单位出具邀请信,黄某遂将邀请信的模板发送给小王,待小王填写完毕发回后,加盖好公司印章再次发送给小王。在此过程中,黄某不忘同小王

疫情期间履行虚构事由助人入境

徐汇区检察院办理一起组织他人偷越国(边)境罪

强调:“所有资料要保密,不能发给朋友或者群里。”一个多月后,小王收到了黄某发来的商务邀请函,其男友得以成功办理签证,顺利入境。

黄某原本经营着一家信息科技公司,瞄准办理商务邀请函的“商机”后,黄某即围绕公司自主软件,虚构了多项邀请外籍人员入境的事由,并冠以“软件和信息产业日新月异,抓紧时机至关重要”的理由,申办了多份商务邀请函。

经核查,自2020年7月起,黄某先后共组织18名境外人员非法入境,其中已有12名境外人员成功入境。近日,经徐汇区检察院依法提起公诉,徐汇法院依法以组织他人偷越国(边)境罪,判处黄某有期徒刑4年9个月,并处罚金1万元,追缴其违法所得。小王等人也均被处以行政处罚。

检察官解释,本案中,被告人黄某为牟取非法利益,利用其经营的信息科技公司,多次以虚假事由为名,提供虚假证明材料,向外事部门骗取用于申请签证的商务邀请函,使得多名外籍人员通过该商务邀请函获得入境签证并成功入境,其行为构成了领导、策划、指挥多人偷越国(边)境的事实,构成组织他人偷越国(边)境罪。

藏匿球友手机欲天黑取回 突遇警察周边徘徊露马脚

本报讯(通讯员 宋严 记者 江跃中)男子下场休息时,偶然发现球友手机无人看管,顿时起了贼心,藏匿后企图趁天黑悄悄带走。岂料机主发现后立即报警,男子重返作案现场看到民警,只得来回徘徊,始终没有机会下手。这诡异的一幕,也成了警方破案的关键。近日,普陀警方经缜密侦查,侦破一起盗窃手机案件,犯罪嫌疑人钟某已被警方依

法采取刑事强制措施。

11月14日18时许,市民王先生来到普陀公安分局白丽路派出所报案:当日下午,他到金通路某篮球场打球,随手将外套脱在场边,打完球后却发现放在兜内的手机不见了,拨打电话也处于关机状态。民警立即赶赴报警人丢失手机的现场开展走访调查。经现场搜索,最终在篮球场边某角落处找到

了王先生的手机。

究竟是谁拿了王先生的手机,又是谁把手机藏在了角落?通过回看公共视频,民警很快找到了答案。一位反复在案发现场周边徘徊的男子,引起了民警的注意。经王先生辨认,该男子正是之前与其“同场竞技”的钟某。王先生回忆,打球时,钟某曾帮其接听过电话。一路循线追踪,民警很快掌握了该嫌疑男子的活动范围。11月17日,民警在昌化路沿途某酒店内,将嫌疑男子钟某抓获。

到案后,犯罪嫌疑人钟某如实地向民警供述了自己盗窃他人手机的犯罪事实。原来,11月14日下午,钟某与王先生在同一块篮球场打球,在其下场休息时,恰巧有人打电话给王先生,王先生便请其帮忙从衣服内取出手机按下拒绝接听键。放下电话后,钟某瞬间起了贪念,将手机关机后,藏匿在球场铁丝网下的泥地上,还找来枯草树叶做好“隐蔽”,企图待晚上天黑四下无人时,再回球场将手机带走。而当他返回球场时,民警正在现场走访调查,徘徊多时仍不见民警离开,钟某只得悻悻离开。岂料数日后,便被民警抓获。经过民警教育,钟某对自己一时“见财起意”的盗窃行为后悔不已。

孙绍波画



你讲我听

今天来找我调解的是一家四姐妹,据说姐妹四人之前关系一直很好,现在为了年近九旬的老母亲的护理闹得水火不容,一见面就争吵不断。

老二和老四反映,原本母亲一直由她们四姐妹轮流照顾,去年9月,母亲被查出患有肠癌,入院进行治疗,出院后就住在老四家,由老四照顾其生活起居,其他几个姐妹也时常会来看望,帮忙照料。然而,自从母亲住到老四家后,不知为何老大总是和老四因为琐事发生争吵,后来甚至到了不来看望母亲的地步。

现场,老二和老四的话引起了老大和老三的不满,老大急着向我

辩解,她到老四家帮忙时,总会引来老四的不满,不是嫌她把电视的声音开得太大,就是责怪她切菜时太吵,还有诸如如此的许多抱怨,这让老大很不快,认为老四故意挑剔。对老大的不满,老四解释,她只是为了让自己刚上完夜班的丈夫好好休息,才提醒老大做菜、看电视时声音轻一点,并没有对姐姐恶语相向。我分析她们一定还有其他矛盾。我的猜测没错,在一番引导下,老大又说了一件让她气愤的事。原来,老大曾在为母亲买菜时被人骗去了一根项链,回家后将此事告诉家人,大家都责怪她不够谨慎,见老大为此事情绪低落,三个妹妹各给了她300元

姐妹矛盾因何起?

钱,想让她开心一点。受到妹妹们关心的老大本来很欣慰,但很快又因照顾母亲的事,和老四发生了争吵。老大一气之下将老四给的300元钱还给了老四,老四也不客气拿了钱就走,两人的关系一下降到冰点。自此,老大不再去老四家帮忙,姐妹间的矛盾愈发加深。

因为300元钱和一口气就置母亲于不顾,这个老大未免太没有身为长女的气度了。我责问老大,不去照顾母亲是否与此300元有关?老大带着怨气,一口回答我:“就是这件事。”看老大如此反应,我觉得有必要帮她厘清思路。我严肃地分析给老大听,她和老四之间的矛盾与照

顾母亲完全是两码事,不管姊妹之间发生什么事,母亲只有一个,要好好照顾,这是每个子女应尽的义务。批评老大的同时,我也指出老四在这件事上的欠缺处,既然送出去的钱哪有重新拿回来的道理?她拿回这300元钱,付出的就是与老大的姐妹情。老大和老四听了我的分析和批评后都不再作声。这时,老四表示自己无力一人继续照顾母亲,提出两个方案,一是让母亲一月一轮到四姐妹家轮流居住,此方案被老大和老三否定了,认为母亲年纪大了,不适合频繁走动。第二个方案则是将母亲送去养老院。方案一出,便遭老三反对,她提出愿将母亲接回自

己家照顾。听了老三的话,我很感动,难得她有这番感悟和孝心。我提出母亲跟随老三生活后,每月2000元的养老金就交由老三处理。母亲的医药费和其他费用由姐妹四人一起承担。我也提醒老大、老二和老四还是要多关心母亲,不要把母亲当包袱扔给老三了事。

趁姐妹四人对照顾母亲的方案思考时,我再次劝说老大要度量大一些,“长女半个母”,希望她可以有老大的样子。同时,我也对脾气很犟的老四提出批评,要她在与家人的相处中多一些包容,不要过于计较,不值得为了一时之气伤了家人的感情。老四听了我的话后点头表示接受,立刻拿出300元钱塞回给了老大。见妹妹如此主动,老大也露出笑容,四姐妹终于握手言和。

人民调解员 青云